

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗЕМЛЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 118 (4998)

ВТОРНИК, 3 октября 1978 г.

Цена 2 коп.

Руководитель— воспитатель

— Современный руководитель, — подчеркивал на XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — должен органически соединять в себе партийность с глубокой компетентностью, дисциплинированность с инициативой и творческим подходом к делу. Вместе с тем на любом участке руководитель обязан учитьывать и социально-политические воспитательные аспекты, быть чутким к людям, к их нуждам и запросам, служить примером в работе, быту.

Партийные организации района прияли эти слова как руководство к действию, превели и проводят меры, необходимые для того, чтобы участие руководящих работников в идеино-политическом воспитании воспринималосьими как личный партийный долг.

Хорошо понимают это коммунисты директоры совхозов Маканского Х. Ф. Галеев, Акярского—И. Х. Кулибаев, Таналынского И. Г. Давлебердин, которые сплотили работников в единый коллектив, создали атмосферу товарищеского взаимопонимания, пробудили в подчиненных творческую инициативу, стремление работать пучше, эффективнее.

Активное участие принимают они в пропаганде марксизма-ленинизма, политики КПСС, в экономическом образовании трудящихся, выступают с лекциями, докладами.

Руководить производством — прежде всего руководить людьми. И успех борьбы за выполнение производственных планов в любом коллективе зависит не только от уровня организации труда, но и от здорового психологического климата, настроения людей. Именно в этом немалый секрет успехов коллектива Центрального отделения Матраевского совхоза, где управляющим К. М. Казаков, Нововоздвиженского отделения Маканского [И. И. Махиборода], Таштагайской фермы Таналынского [Р. Д. Субхангулов] совхозов, Абубакировской бригады колхоза «Красный доброволец» [Д. Н. Назаров]. Таких примеров много.

Но не везде еще постановление ЦК КПСС «Об участии руководящих и инженерно-технических работников Череповецкого металлургического завода в идеино-политическом воспитании членов коллектива», воспринято как должное и претворяется в жизнь.

Объективная оценка работы подчиненных, внимание к ним, вежливость, простота — важнейшие черты руководителя—воспитателя. Однако не скажешь этого о некоторых руководителях колхозов «Новый путь», «Красный доброволец», имени Салавата. Так председатель колхоза имени Салавата Х. У. Абдуллин, злоупотребляя служебным положением, нарушая коллегиальность в работе, игнорировал партийную организацию. У него появились элементы заинтересованности, нетактичного поведения, за что бюро райкома КПСС объявило ему строгий выговор с занесением в учетную карточку.

Такие примеры есть и в других хозяйствах. Нередко можно услышать от хозяйственных руководителей: «Мое дело дать план, а остальное не моя обязанность!» Это глубоко ошибочное мнение. Партия всегда придавала огромное значение ленинскому принципу единства хозяйственной и воспитательной деятельности. Поэтому партийным организациям надо решительнее выступать за поднятие роли руководителя—воспитателя масс и искоренять бюрократизм, заинтересованность, грубость со стороны руководителей, ибо прежде, чем воспитывать, он должен быть воспитан сам.

Общественная активность не дается человеку от рождения. Она прививается, воспитывается. Каждый специалист, руководитель должен знать, что в его труде и общественной активности нуждаются окружающие, что она помогает вести хозяйство более разумно, с большей эффективностью, будет способствовать успешному выполнению решений XXV съезда партии, заданий десятой пятилетки.

Билалов всходили по 406—450 гектаров зяби. Депутат сельского Совета Николай Филаретов за 16 дней поднял 296 гектаров.

Высокопроизводительно работали также трактористы, работающие на ДТ-75, Радик Сынбулатов, Александр Шербаков, коммунист Зуфар Атангулов, комсомольцы Гарей Билалов и Сергей Митрофанов, которые ежедневно выполняли смешанные нормы на 140—160 процентов.

Вспашка зяби полностью завершена. Однако механизаторы продолжают закладку основ высокого урожая четвертого года десятой пятилетки. Организовано ведется вывозка органических удобрений под урожай будущего года. Уже вывезено на поля более 9500 тонн органических удобрений при плане 12000.

Соловья в этом году пахота зяби не мешала. Она сразу же после обмолота валков сваливалась и смиривалась, организована ее подвозка к местам зимовки скота.

Наилучших показателей на

вспашке зяби достигли механизаторы, работающие на кирзовцах, Федор Игнатьев, Халил

Слава умеющим держать слово!

РОДИНЕ—75000 ЦЕНТНЕРОВ КРАСНОЗНАМЕНСКОГО ХЛЕБА!



Председатель колхоза
А. А. ХУСАИНОВ



Секретарь парткома
В. Г. ЛОМАКИН



Агроном колхоза
М. М. ГИМАЗЕТДИНОВ

Многим механизаторам этот сентябрьский день, день окончания страды-78, запомнится на долго, а молодым, тем, кто в нынешней жатве впервые взял штурвал степного корабля, на всю жизнь. Ведь нынешний год для краснознаменских хлеборобов был особенный. С каждого гектара зерновых на площади 4800 га у нас в колхозе получено по 24,3 центнера. Это наивысший за всю историю нашего хозяйства урожай. Хороший урожай дали все культуры: озимая рожь по 26,1, пшеница по 20,4 ц, горох по 19,5, ячмень по 30,7 центнера. Наивысший урожай выращен на полях Новопетровской бригады [бригадир В.Ф. Борисов], здесь

с площади 1873 га собрано по 26,2 центнера с гектара.

Уборка — венец всему труду хлебороба. Вот почему ей и былоделено особое внимание наших земледельцев. Хорошая подготовка, применение передовых прогрессивных методов, работа по-инициативе, вся организаторская и партийно-политическая работа принесли большой успех.

Многие комбайнеры, шоферы, рабочие тока и другие колхозники трудились на колхозных нивах, не считаясь со временем, с сознанием своего высокого долга перед партией, Родиной. Коммунист А. А. Третьяков выдал из бункера своего комбайна 9497 центнеров зерна и скосил в валки 268 га. В битве за хлеб хорошо трудились В. М. Лыгин, Н. Н. Муталов, Е. И. Иванов, В. А. Сергеев, Н. К. Янцкий, М. С. Шарипов, М. М. Искужин, Р. А. Арсланов, которые намолотили 10172 — 5034 центнера зерна. На косовище высокой выработки добились механизаторы В. А. Ляпкин, Я. М. Искужин, Ф. А. Янцкий, Б. М. Искужин. Звено, возглавляемое председателем профкома колхоза В. А. Королевым, троимя комбайнами намолотило 20780 центнеров.

Отлично трудились колхозные шоферы Н. Я. Арсланов, С. З. Искужин, А. Г. Искужин, В. Г. Фоменко и другие. Большую помощь в перевозке хлеба и снопов колхозу оказали шоферы Хайбуллинского, Ишимбайского районов объединений по производственно-техническому обслуживанию сельского хозяйства. Бригада Михаила Полозкова из района объединения в составе Валентина Голубцова, Николая Кравченко, Фарита Ахметгалина, Кусякаева и Михаила Абраменко ежедневно делала по 3—4 рейса на Саринский элеватор.

Бесперебойная работа тока по приему и отправке зерна обес-

печила высокий ритм работы. Десятки колхозников днем и ночью трудились на очистке, разгрузке и погрузке зерна. Особенно хорошо работали Т. М. Сахно, Филара и Хайерниса Искужини, Мукминна Муталова и другие. Большую помощь колхозу оказали ученики 9-го класса Янышевской средней школы в очистке зерна.

Неоцененную помощь на косовище и подборке хлебов оказали комбайнеры Маканского, Степного совхозов, колхозов имени Фрунзе, имени Калинина, их силами намолочено 26540 центнеров зерна. Колхозники выражают им большое спасибо.

Самоотверженный труд механизаторов, шоферов, всех колхозников позволил нам справиться с выполнением повышенных обязательств по продаже хлеба государству. В закрома Родины засыпали 75000 центнеров зерна, что на 23000 центнеров больше народнохозяйственного плана. Колхоз обеспечил себя высококачественными семенами, засыпал необходимое количество зерна на фураж и продовольствие.

В настоящее время колхозники, руководствуясь советами и указаниями Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, высказанными на торжественном заседании по случаю вручения городу Баку ордена Ленина, сосредоточивают свои усилия на быстрейшем и качественном проведении всего комплекса осенних полевых работ, стремятся организованно привести зимовку скота, успешно выполнить планы заготовок всех продуктов сельского хозяйства.

А. ХУСАИНОВ,
председатель колхоза
«Красное знамя».

В. ЛОМАКИН,
секретарь парткома.

Зябь вспахана

Хлеборобы колхоза «Красный доброволец» одними из первых в районе завершили уборку урожая, выполнили социалистическое обязательство по продаже государству хлеба и первыми закончили вспашку зяби на площади 5800 гектаров при плане 5600 га. Более половины ее было вспахано в августе. Под посевы кукурузы и зерновых в будущем году зябь пахалась на глубину 28—30 сантиметров безотвальным способом.

Соловья в этом году пахота зяби не мешала. Она сразу же после обмолота валков сваливалась и смирилась, организована ее подвозка к местам зимовки скота.

Наилучших показателей на вспашке зяби достигли механизаторы, работающие на кирзовцах, Федор Игнатьев, Халил

СЫНБУЛАТОВ, агроном колхоза.

Первая графа — хозяйства, вторая — продано хлеба государству (тонн), третья — вспахано зяби в % к плану.

Колхозы:		
Имени Фрунзе	2220	96
Новый путь	3313	85
Кр. доброволец	5874	104
Имени Калинина	3926	84
Красное знамя	7739	66
Имени Ленина	8587	81
Сакмар	1730	88
Имени Салавата	1826	68

Совхозы:		
Акярский	24400	72
Таналынский	11865	95
Хайбуллинский	14611	86
Маканский	13789	86
Матраевский	23780	79
Степной	3520	83
По району:	127192	83

Слава умеющим держать слово!

Победа коллективного труда



Коллектив нашей бригады добился новой значительной победы на хлебных нивах. На площади около двух тысяч гектаров выращен хороший урожай. Мы собрали в среднем по 26,2 центнера зерна. Это на 1,2 центнера больше среднеколхозного показателя, дополнительно в колхозные закрома поступило от новопетровских хлеборобов более двух тысяч центнеров зерна. Такого уро-

жая мы еще не получали, он стал возможен благодаря высокой культуре земледелия, возросшему мастерству механизаторских кадров, широкому применению органических и минеральных удобрений, прогрессивных, передовых приемов возделывания культур и уборки урожая.

В нашем небольшом, но отлично слаженном коллективе многие земледельцы трудятся с большим старанием. Пример в этом показывают ветераны колхозного производства. Это прежде всего кавалер ордена Октябрьской революции Николай Людженский. По их стопам идет и молодежь. Хорошо работают и механизаторы Анатолий Ивлев, Василий Шевченко. Комбайнер Елизар Иванов взял в нынешнюю уборочную страду молодого механизатора Валерия Сергеева к себе в напарники, был наставником его и из бункеров своих двух СК-4 вместе выдали 15300 центнеров зерна. Кроме того, Е. Иванов за один день в совхозе «Степной» намолотил 501 центнер.

Хороший урожай получен си-лосных культур. Подсолнечник дал более 150 центнеров с гектара.

В. БОРИСОВ,
бригадир Новопетровской комплексной бригады.

Разделяем радость хлеборобов

75 тысяч центнеров добротного краснознаменского хлеба принял Родина в свои закрома. Это небывалый успех механизаторов, специалистов и всех наших колхозников, результат их многодневной упорной и почетной работы. И ин-



теллигентия села гордится и вместе со всеми колхозниками радуется этой победе на хлебном фронте.

Здесь есть и доля нашего скромного труда. Мы, агитаторы и все учителя, призваны быть проводниками идей партии в массы, поднимать трудовое единство людей.

В нынешнюю страду силами работников Антинганского Дома культуры на колхозном току была красочно оформленна агитплощадка. Здесь было буквально все необходимое. Попавши здесь, человек получал ясное представление, за что и как колхоз борется в третьем году пятилетки. Тут и лозунги, призывающие убрать урожай быстро и без потерь, социалистические обязательства колхоза, звеньев и механизаторов, ход их выполнения, переходящие вымпелы с надписью, кому и за какие успехи они вручены, «Кто сегодня впереди». Ход выполнения обязательств, «Боевые листки» и «Молниза» рассказывали о трудовых буд-

контру правления, знакомимся с ходом уборки урожая и направляемся на ток. Здесь не всегда удается собрать всех людей вместе, чаще всего это удается сделать во время обеденного перерыва, перед началом работ. Больше приходится проводить беседы с не большими группами людей. Работают три-четыре человека на ОВП-20, вот с ними и говоришь, выясняешь интересующие их вопросы. Здесь же выпускают «жидники», «боевые листки».

Безусловно, любой агитатор идет к людям подготавленным. Так делаю и я. Накануне прошлагаю газеты, знакомлюсь с новинками международной жизни, событиями в стране, а также что делается в районе, в Башкирии с тем, чтобы не быть застигнутыми врасплох и ответить на все вопросы. Так что в выполнении повышенных социалистических обязательств есть доля и нашего труда.

Т. БУИНАЖЕВА,
агитатор, учительница.



НА СНИМКАХ: слева—В. Борисов, справа—Е. Иванов.

МНЕ, как коммунисту, партийная организация и правление колхоза вот уже несколько лет в период уборки урожая поручают ответственный участок—обеспечить бесперебойную работу зерноочистительных машин.

В колхозе один зерноток, куда с полей всех трех бригад днем и ночью непрерывным потоком шел хлеб нового урожая. И потому без внедрения высокопроизводительной механизации работ по очистке зерна обойтись нельзя. Правление колхоза в этом вопросе проявило необходимую заботу, оснастив ток необходимыми погрузочно-разгрузочными и зерноочистительными машинами. Но главнейшую роль в ускорении работ по подборке зерна сыграли ЗАВ-40, ЗАВ-20 и второй ЗАВ-20 непосредственно на территории складов.

Все зерно сначала поступило на ЗАВ-40, который поручено обслуживать мне. Затем, если это зерно предназначено на семенные цели, поступает для более качественной очистки на ЗАВ-20 и засыпается в склады.

Зерно поступало разное по примеси сорняков, поэтому

часть товарного хлеба приходилось вторично очищать после ЗАВ-40 на ЗАВ-20, что сказывается на качестве продаваемого хлеба государству. Колхоз имеет некоторую прибавку на зачете.

О том, что ЗАВ-40 высокопроизводительная машина, говорит только один очень характерный пример. На ток начало поступать зерно с семенных участков. Сухие увесистые зерна. Погода стояла отличная. На ток приходит главный агроном колхоза М. М. Гимазетдинов и говорит: «Этот хлеб мы должны в три-четыре дня отсортировать и засыпать в склады. Мы поняли важность поставленной задачи и за три дня отсортировали более пяти тысяч центнеров с отличным качеством.

В течение всей уборочной страды днем и ночью не затахал грохот зерноочистительных, погрузочных и разгрузочных машин, люди работали с большим старанием.

В. АТКИН,
слесарь-механик тока.

СКОРОСТЬ, МАНЕВР, КАЧЕСТВО

Борьба за хлеб, за успешное выполнение высоких социалистических обязательств третьего года десятилетки стала главной заботой всех тружеников колхоза с самых первых дней уборочной страды-78. И многие наши механизаторы, а также прибывшие комбайнёры к нам на помощь, вовремя и без потерь убрали урожай, добились хорошей выработки, намолотив по пять и более тысяч центнеров зерна.

Около тридцати лет я работаю комбайнером, но такого трудового накала, как нынче, не припомнено. Видимо потому, что в этом году на колхозных полях выращен хороший урожай. В закрома Родины отпраздновано небывалое количество хлеба—75 тысяч центнеров, наш колхоз не продавал за всю историю своего существования такого хлеба.

Слаженность в работе звеньев, скорость, маневр и качество принесли успех. Так, зве-



но В. А. Королева в составе В. М. Лыгина и В. Н. Горшенина выдало из бункеров своих комбайнов более 20 тысяч центнеров зерна, а член этого звена В. М. Лыгин намолотил 10172 центнера. Около этого намолотило и наше звено, кроме того, нами скосено хлебов на свал более чем на четырехстах гектарах.

Все наши механизаторы работали самоотверженно. У молодого механизатора нашего звена Николая Яцкого за период уборки трижды случались серьезные поломки, но он не отступил. Быстро устранил неисправности и снова брался за работу. Он скосил 138 га в валки и намолотил 5620 центнеров. Весомый и мой вклад. На СК-4 мною скосено 268 га хлебов и намолочено 9497 центнеров.

Нынче хлеборобы совхоза работали по-гвардейски.

А. ТРЕТЬЯКОВ,
комбайнер.

ДНЮ КОМСОМОЛА ПОСВЯЩАЮ

В колхозе выращен и убран хороший урожай. С полей на ток доставлено более 117 тысяч центнеров хлеба, из них государству отправлено 75 тысяч центнеров добротного краснознаменского зерна, перевезено 5550 тонн зеленой массы си-лосных культур и много других сельскохозяйственных грузов. И все это в основном сделано водителями автомобилей колхоза и прибывших на помощь автоколонн.

Многие трудились самоотверженно, с напряжением, днем и ночью. Нас, молодых шоферов, воодушевляли на трудовой подвиг старшие товарищи, с них мы брали пример.

Мы с Василием Григорьевичем Фоменко в основном работали на току. А это очень ответственная работа, хотя работы не видно, но крутилась целый день. А ведь делали полезное дело. Нами засыпано в склады более 13000 центнеров семян, около 9000 центнеров фуражи и много продовольственного зерна.

Обычно наш рабочий день начинался с 7—8 часов утра, а заканчивался где-то в полночь, потому что каждый из нас был проникнут чувством ответственности за выращенный урожай.

Быстрой перевозке зерна нам помогла хорошо поставленная работа по очистке и погрузке зерна на току. Здесь очень хорошо работали трактористы Михаил Щербаков и Денислам Иштанов. Грейферными погрузчиками на МТЗ-50 они буквально за считанные минуты загружали зерном самые большие машины.

В жизни нашей советской молодежи в нынешнем году большое событие. Мы отмечаем шестидесятилетие Ленинского комсомола. Как и все комсомольцы страны, свой трудовой подарок нынешнего года я посвящаю этой знаменательной дате. Мною выполнен уже трехлетний план по перевозке грузов. На своем автомобиле ГАЗ-93 я перевез за два года и восемь месяцев 405650 тонн различных сельскохозяйственных грузов.



Вместе с колхозными водителями отлично трудились водители Хайбуллинского и Ишимбайского производственно-технических объединений по обслуживанию сельского хозяйства, за что им большое спасибо.

С. ИСКУЖИН,
шофер колхоза.

Страницу подготовили Т. Янкич и В. Усманов.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

ВЫПУСК № 6 (58)

Народное добро неприкосновенно

Статья 61 Конституции СССР обязывает граждан СССР беречь и укреплять социалистическую собственность. Как бы ни росло богатство нашего общества, стражайшая экономия нашего добра и бережливость материальных ценностей остаются важнейшим условием развития народного хозяйства, повышения материального уровня жизни трудящихся. Однако полностью каналы, по которым идут потери народного добра, еще не перекрыты.

Во многих случаях хищением способствуют бесконтрольность и отсутствие должного учета отпуска материальных ценностей. Так, шофера Самарского АТП В. Г. Артемьев и У. М. Альбаков, работая на перевозке соломы со станции Сара в колхоз имени Калинина, похитили 160 тюков соломы. Хищение стало возможно потому, что солому отпускали без товаро-транспортных накладных, без взвешивания, а должностные лица не контролировали работу транспорта.

Артемьев и Альбаков осуждены, ущерб возмещен колхозу. Но этого преступления могло и не быть, если бы руководители колхоза уделяли больше внимания устранению причин и условий, способствующих хищению.

Или другой пример. Скотник Таналынского совхоза А. М. Салимгареев, воспользовавшись отсутствием надлежащего контроля со стороны управляющего и зооветработников, занимался присвоением новорожденных телят и продажей их гражданам. Им продано 2 теленка, за что он привлечен к уголовной ответственности.

Большие убытки несет районы от растрата, хищений и недостач материальных ценностей. Причина кроется чаще всего в неправильном подборе и расстановке кадров на материально-ответственные должности, в слабой постановке контрольно-ревизионной работы.

В 1976 году на должность заготовителя был назначен Ю. Ш. Муталов, который систематически пьянствовал, в результате у него была выявлена недостача на сумму 600 рублей. Однако он не был отстранен от работы. 15 сентября 1977 года,

несмотря на то, что он был в нетрезвом состоянии, в бухгалтерии заготоконторы ему было выдано 800 рублей для закупки кожевыря. После этого он в столовой с. Акъяр пьянствовал и эти деньги потерял.

К сожалению, встречаются факты, когда должностные лица вместо того, чтобы организовать борьбу с хищениями, сами становятся на путь злоупотреблений. Например, инвентаризатор района З. Х. Атанова скрыла недостачу у замага Хусаиновой (дер. Рафиков) на сумму 502 рубля, за что она привлекается к уголовной ответственности.

Чтобы искоренить подобные явления, руководители горловых учреждений, исполнкомы местных Советов должны серьезно подходить к комплектованию кадров торговли. Следует проверять, подходит ли человек по своим моральным качествам, отвечает ли требованиям, предъявляемым к торговым работникам.

Строгое соблюдение социалистической законности и установленного правопорядка—основа нормальной жизни советского общества. Советская власть, говорил Л. И. Брежнев, не миндальничает с теми, кто наносит ущерб обществу, будто хулиган или преступник, бюрократ или лодыры, тунеядец или расхититель народного блага. Им не должно быть места в советском обществе—такова твердая воля партии и народа.

В практическом осуществлении этой задачи важно не только вовремя выявить хищения, бесхозяйственность, расточительство, нарушения государственной дисциплины, но и устранять причины, их породившие, привлекать виновных к ответственности и, опираясь на общественность, на коллективы трудящихся, добиваться предупреждения правонарушений, их исключения.

Никто не вправе, как говорится в статье 10 Конституции СССР, использовать социалистическую собственность в целях личной наживы и в других корыстных целях.

Х. ЮЛАМАНОВ,
прокурор района,
советник юстиции.

В апреле этого года в Бурибаевском поссовете народный суд рассмотрел уголовное дело по обвинению несовершеннолетнего Виктора Лукинова, который привлекается за грабеж.

В. Ю. Лукинов, работая в строительном управлении № 3, вместе с другими занимался пьянством и в нетрезвом состоянии вечером в школе встретил своего сверстника, который учился в вечерней школе, и стал требовать деньги. Когда тот отказался дать деньги, он его избил и отнял у него деньги.

В клубе, где слушалось дело, участвовал общественный обвинитель, было много людей. Они внимательно слушали судебное разбирательство. В. Ю. Лукинову суд определил 3 года лишения свободы. Страгий, в полном соответствии с законом, приговор был воспринят слушателями одобрительно. Было вынесено по этому делу и частное определение, направленное на устранение причин и условий, способствовавших со-

вершению подобных преступлений.

Когда слушается такое дело, в зале суда редко кто остается безучастным. Граждане внимательно следят за разбором дела, анализируют факты, дают им свою оценку, сопоставляют собственные выводы о степени виновности подсудимых с выводами суда, осмысливают обстоятельства, приведшие к совершению преступления, а это и есть самый важный результат, который требуется от публично осуществляемого правосудия.

Слушание дела на выездных заседаниях еще более остро заставляет подсудимых продумать и оценить свои поступки, всю свою жизнь, потому что на таком процессе через восприятие людей более весомо выглядит неприглядность мотивов собственных поступков, вред, который нанесен не только

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ГИБЕЛЬ И НЕДОСТАЧУ СКОТА

В колхозах и совхозах нашего района все еще имеются случаи нарушения трудовой дисциплины, зоотехнических и ветеринарных правил, которые ведут к гибели и недостаче скота. Этим самым хозяйствам причиняется значительный ущерб. Правления колхозов и администрация совхозов обязаны привлекать виновных лиц к материальной ответственности.

Постановлением Совета Министров СССР от 17 февраля 1954 года «О материальной ответственности лиц, виновных в гибели или хищении скота, принадлежащего колхозам и совхозам» предусмотрено, что независимо от формы вины лица, виновные в гибели скота в колхозах и совхозах, несут полную материальную ответственность, т. е. должны выплатить колхозу (совхозу) полную стоимость павшего скота или возместить ущерб выдачей другого равнозначного скота. Размер ущерба при этом определяется: в случае гибели крупного рогатого скота, свиней, овец, и коз—в размере однократной стоимости скота по закупочным ценам, а в случае гибели племенного или местного улучшенного скота—по ценам на этот вид скота, с лиц, виновных в гибели лошадей, их стоимость вычисляется по ценам, установленным Советом Министров БАССР, а при гибели племенных лошадей—по ценам на племенных лошадей.

При хищении крупного рогатого скота, свиней, овец, коз и лошадей сумма убытков определяется в размере полутора

ной стоимости этих животных по ценам, указанным выше.

Так, народный суд взыскал с Кудабаева Х. Х. и Давлетбаева Т. Д. ущерб от падежа 11 голов молодняка крупного рогатого скота в сумме 614 руб. в пользу колхоза имени Фрунзе. Противоправленность поведения скотника Кудабаева Х. Х. заключалась в том, что он ушел с работы раньше времени, оставил скот в карде, а наочной сторож не охранял его.

Или, скотник совхоза «Степной» Мамбетов И. Ш., часто оставляя емкость с запаренными концентратами открытой. Это создавало реальную угрозу обкормления скота, и 24 января от обкормления пали два быка. Ущерб 287 руб. полностью взыскан народным судом со скотника.

Вина может быть умышленной и неосторожной. При умышленной форме вины виновное лицо несет не только материальную, но и уголовную ответственность. Основной же формой вины при причинении ущерба животноводству является неосторожная вина. Она также бывает двух видов: небрежность и самонадеянность. При небрежной форме вины причинитель вреда не предвидит возможность наступления вредных последствий, но должен и может предвидеть. При самонадеянности причинитель вреда предвидит возможность наступления вредных последствий, но легкомысленно расчитывает их

предотвратить. При любой форме вины материальная ответственность неизбежна.

Вышеуказанное постановление применяется и при недостаче скота. Народный суд взыскал в пользу Таналынского совхоза с чабанов Фахретдинова В. Г. и Туршева Б. Г. ущерб 1120 руб., причиненный недостачей 20 овцематок.

Взыскание ущерба с колхозника производится: по решению правления колхоза, если причинитель вреда согласен на такое взыскание, и по решению суда, если причинитель вреда возражает против взыскания.

В совхозах взыскание ущерба с работника может быть произведено администрацией путем удержания зарплаты также только с согласия самого работника и лишь в размере не более 1/3 его месячного заработка. Такое удержание может быть произведено только в течение 2-х недель со дня причинения ущерба. При неисполнении работника на удержание, а также если согласие есть, но предстоит удержание более 1/3 месячного заработка или пропущен двухнедельный срок, взыскание производится только народным судом.

Срок исковой давности для взыскания ущерба через народный суд установлен: для колхозников—3 года, для совхозов: в размере 1/3 заработка —один месяц; в больших размерах—один год.

Н. ТУХВАТУЛЛИН,
юрист-консультант управления
сельского хозяйства
исполнкома райсовета.

Тунеядству—бой

Процесс воспитания нового человека сложный и трудный. Преодоление пережитков прошлого в сознании и поведении людей—это передний край борьбы за их воспитание. Под воздействием всей нашей деятельности, в результате работы партийных, комсомольских и других общественных организаций у нас неуклонно снижается преступность, все меньше становится аморальных проявлений.

Священной обязанностью каждого советского человека является труд для создания общественных благ. Тем не менее приходится сталкиваться с людьми, которые не считаются с требованиями общества, нарушают советские законы, попирают нашу мораль, занимаются тунеядством, живут за чужой счет. Таких немногих, но вред они носят значительный.

Например, житель поселка Бурибай Александр Щекунцов, здоровый, крепкий парень, не хочет ни учиться, ни работать. Чтобы не прослыть тунеядцем, он время от времени поступа-

ет на работу, но не надолго. В основном же бездельничает, пьянствует с дружками. Затем приходит домой, издевается над престарелыми родителями, требуя от них денег на водку, хорошо приготовленной пищи. При отказе выгоняет родителей из дома. Старики вынуждены ночевать у соседей, или во дворе, в бае.

Или другой пример. Житель этого же поселка Николай Павлов, молодой парень, нигде не работает, живет на средства престарелой матери, постоянно пьянствует, проявляет хулиганские действия, мешает честно трудиться другим.

Есть еще и другая категория тунеядствующих лиц, которая устраивается на работу лишь для видимости, а на самом деле живет на нетрудовые доходы, за счет средств, добывших преступным путем: хищением, воровством. Но как бы они ни скрывали свое настоящее лицо, рано или поздно им все равно придется ответить перед судом.

Жительница Маканского совхоза Зоя Панкова работала в

совхозе для видимости, а на самом деле жила на нетрудовые доходы, занималась квартирными кражами. Под покровом ночи она высыпалась квартиры, где нет дома хозяев, срывала запоры, заходила и тащила из квартир все, что попадало под руки: деньги, пуховые платки, одеколон и другое. Безусловно, Панкова разоблачена. Она привлекается (уже третий раз!) к уголовной ответственности и за это понесет заслуженное наказание.

Наше общество ведет непримиримую борьбу с теми, кто тунеядствует, кто обкрадывает государство и советских людей. Надо вовремя выявлять и разоблачать всю эту нечисть. Советский закон за тунеядство предусматривает уголовную ответственность.

М. ДЕМИДОВ,
начальник отдела уголовного
розвыска РОВД.

Из зала суда Довела пьяника

Выездная сессия народного суда в Ивановке рассмотрела уголовное дело по обвинению Герасимова А. В.

Шофер колхоза имени Ленина Герасимов должен был работать на вывозке сенажной массы. Сделал всего один рейс и занялся пьянкой. Затем, управляя автомашиной в нетрезвом состоянии, наехал на гражданина Е. А. Храмову и нанес ей смертельную травму. Погибла заведующая фермой, много лет проработавшая дядкой, депутат сельского Совета.

Народный суд приговорил Герасимова А. В. к пяти годам лишения свободы.

Рабочий СУ-3, ранее судимый Салават Ибатуллин, на автобусной остановке в поселке Бурибай в нетрезвом состоянии нанес легкое телесное повреждение гражданину Владимирову и Востротину и отобрал у них 1 руб. 80 коп.

Народный суд приговорил Ибатуллина С. С. к пяти годам лишения свободы с содержанием в колонии строгого режима.

Выездные судебные заседания

ко обществу, но и самому себе.

В выездных судебных заседаниях народный суд рассматривает дела о наиболее распространенных преступлениях, на борьбу с которыми требуется мобилизовать общественность: это о хулиганстве, посягательстве на личность, хищении социалистического имущества и т. д.

Практика показывает, что дела, в которых принимали участие общественные обвинители с места работы подсудимого, приобретают большое воспитательное значение, помогают глубже разобраться в истоках преступления.

В ряде случаев на выездных судебных заседаниях присутствуют представители администрации и общественных организаций, которые при рассмотрении дела получают представление об истоках правонарушений.

Х. ТАГИРОВ,
народный судья района.

Каждому молодому труженику — среднее образование

В районе завершается в основном переход ко всеобщему среднему образованию. Немалая заслуга в этом принадлежит вечерней школе и учебно-консультационным пунктам, где в этом году без отрыва от производства будут обучаться 490 молодых тружеников.

В прошлом 1977—78 учебном году в 12 средних и 15 восьмилетних школах работали вечерние школы и учебно-консультационные пункты с охватом 447 молодых рабочих и колхозников. Из них 78 получили аттестаты о среднем, 25 — свидетельство о восьмилетнем образовании, а остальные были переведены в последующие классы.

Хороших результатов в комплектовании, сохранении контингента учащихся и выпуске добились в прошлом году Бурябаевская школа рабочей молодежи (директор В. А. Николаев), учебно-консультационные пункты Акъярский, Галиахметовский (заведующий Р. А. Казакбаев), Ивановский (В. Н. Романов), Татыр-Узянский (А. И. Вербицкий), Илячевский (В. Ф. Ятимова), Исянгильдинский (Р. Д. Амирханов), Степной (Ю. М. Акбалин), Юлбарсовский (Ю. Н. Байгулов), Бузавлынский (В. З. Кужибаев), Уфимский (В. П. Анухин), Самарский (А. А. Рудаков), Янтышевский (У. В. Ятимов).

За последние годы немало сделано для дальнейшего улучшения

работы вечерней школы. Ежегодно проводится учет молодежи района, не имеющей среднего образования.

Однако, паряду с достигнутыми успехами, ряд вопросов остается нерешенным. В районе еще много молодежи до 30 лет, которая не имеет среднего образования и ни где не учится. Ее немало в РО «Сельхозтехника», в ПМК-292, в Целинном, Уфимском сельсоветах и в ряде колхозов и совхозов.

Одним из существенных недостатков является плохая посещаемость учащимися занятий, отсыда низкое качество знаний. А ведь необходимые условия для успешного завершения работы с обучением молодежи имеются. Для тех, кто успешно обучается в школах сельской молодежи, рабочая неделя сокращается на два рабочих дня. В течение всего учебного года учащиеся школы сельской молодежи освобождаются от работы на 86 рабочих дней или на соответствующее количество рабочих часов. Руководителям колхозов, совхозов, предприятий и учреждений разрешается освобождать от работы учащихся (по желанию) без ущерба для производства еще на один-два рабочих дня в неделю без сохранения заработной платы.

На период выпускных экзаменов обучающимся без отрыва от производства в XI классе предоставляется дополнительный отпуск продолжительностью 20 рабочих дней, а в VIII классе — 8 рабочих дней с сохранением заработной платы по месту работы.

Руководители колхозов, совхозов, предприятий и организаций обязаны создавать необходимые условия тем, кто успешно учится без отрыва от производства в школах рабочей и сельской молодежи, и учить их успешную учебу для продвижения по работе. Запрещено направлять учащихся в течение учебного года на работы, связанные с отрывом от занятий, посыпать в длительные командировки, а также привлекать в дни учебы к сверхурочным работам.

Очередные отпуска обучающимся администрация обязана предоставить в летнее время. По желанию учащихся они могут быть приурочены на время сдачи экзаменов. Сегодня начался новый 1978—79 учебный год. Учебно-консультационные пункты во всех восьмилетних и средних школах продолжают прием желающих повышать свой общеобразовательный уровень в IV—XI классах. Учащиеся должны предоставить заведующим учебно-консультационными пунктами справку с места работы, документы об образовании и заявление на имя заведующего.

АТАНОВ,
заведующий Акъярским УКП.



Когда у Р. В. Ильимбетова, лесничего Усерганского лесничества, попросил назвать лучшего лесника, то он назвал имя Раҳматулла Нигматовича Мусина. Около четверти века он находится на страже леса. В обходе, в котором он закреплен, всегда порядок: вовремя проведен уход за лесом, произведены санитарные рубки, нет самовольных порубок и пожаров.

Хорошо идут у Р. Н. Мусина производство и реализация изделий ширпотреба. Так, он успешно выполнил план по производству столбов, перековок для лопат, оглоблей, метел..

НА СНИМКЕ: Р. Н. Мусин.

Фото Ш. БАЙГУСКАРСА.

СПОРТ ОСЕННИЙ КРОСС

Прошел осенний кросс, посвященный 60-летию Ленинского комсомола, среди школьных команд. В нем приняли участие спортсмены 8 средних и 10 восьмилетних школ.

Судья соревнований М. Сайфуллин дает команду на построение, затем отдает рапорт главному судье А. Атанову о готовности спортсменов к соревнованиям. Право поднять флаг предоставляется победителю весеннего кросса — команде Акъярской средней школы № 2.

Начинается соревнование. На старте первыми выходят девочки 10—15 лет на 300, мальчики этого же возраста на 500 метров. Здесь победили на 500 метров среди юношей А. Демидов, С. Миногин из Акъярской средней школы № 1, Б. Быковец из Новозирганской восьмилетней школы. Из девочек первыми финишировали Л. Чикалина и Р. Аксакова из Акъярской № 1 и № 2, Г. Кривова из Уфимской средней школы.

Соревнование завершилось стартом на 1000 метров среди юношей. Первым стал представитель команды Акъярской средней школы № 2 Х. Насыров, вторым А. Акбалин из Маканская и третьим Р. Тугузбаев из Акъярской средней школы № 1.

В командном зачете первое место среди средних школ заняли спортсмены Уфимской средней школы (учитель физкультуры М. М. Сайфуллин). На второе место вышли спортсмены Акъярской средней школы № 2 (Д. Ярмухаметов) и на третьем месте команда Акъярской средней школы № 1 (Г. Ф. Светлаков).

На первом месте среди команд

восьмилетних школ спортсмены Антинганской, на втором Акъярской средних школ № 1. Третье и четвертое места поделили между собой представители Акъярской средней школы № 2 и Степной восьмилетней школы.

Команды-победительницы и спортсмены-победители награждены почетными грамотами.

В соревнованиях не приняли участие команды Абишевской, Янтышевской, Галиахметовской, Ивановской и Мамбетовской средних школ.

Как и в прошлые годы, почему-то не выставляют свои команды на районных соревнованиях Бакаловская, Султангузинская, Исянгильдинская, Валитовская восьмилетние школы. Это не красит учителей физкультуры, и поэтому директорам данных школ необходимо принять соответствующие меры.

Итак, летний спортивный сезон завершен. Около 100 учащихся выполнили нормы ГТО. А впереди предстоит напряженная работа по выявлению новых спортсменов с началом учебного года.

Р. СУЛТАНОВ,
председатель комитета физкультуры и спорта исполкома райсовета.

Парусник на автостраде

Полицейские из дорожной инспекции, несшие службу на автостраде недалеко от Амстердама, вначале не поверяли своим глазам: в длинной колонне машины, несущиеся по автостраде, они увидели.., парусную лодку на колесиках! В ней сидел загорелый парень и обгонял одну машину за другой, причем не нарушая при этом правил движения. Полицейские это все же задержали, но потом отпустили, порекомендовав не ездить на таком транспорте по автострадам. На что водитель парусника с возмущением ответил: «Мой транспорт — единственный на всей дороге не загрязняет окружающую среду, и именно это вам не нравится!» (ТАСС).

Редактор М. И. Жданов.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА

«ОРБИТА—ВОСТОК»

Вторник, 3 октября.

8.00—«Время». 8.35—Утренняя гимнастика. 8.55—Встреча юнкоров телестудии «Орленок». 9.55—А. Макаев — «Таблетку под язык». Фильм-спектакль. 14.00—«Твой труд — твоя высота». Документальные фильмы. 14.45—«XV Всесоюзная спартакиада школьников». Вольная борьба. 15.15—«Наш сад». 15.45—«Знай и умей». Передача для юных техников. 16.30—«На соискание Государственной премии 1978 года в области музыкального искусства». А. Холмиков — Кантата «Ради жизни на земле». 16.45—«Адреса молодых». 17.30—«Новости». 17.40—«Хочу все знать». Киножурнал. 17.50—«Советы и жизнь». 18.20—«Музыкальная жизнь». 19.10—«За урожай 1978 года!». 19.25—«Премьера многосерийного художественного фильма «Пуск». 2-я серия. 20.30—«Время». 21.00—«Рассказы о театре». 22.20—Поет вокально-инструменталь-

ный ансамбль «Ялла». По окончании — Новости.

Четверг, 5 октября.

8.00—«Время». 8.35—Утренняя гимнастика. 8.55—«Один за всех, все за одного». 9.40—«Пуск». Многосерийный художественный фильм. 1-я серия. 10.45—«Клуб кинопутешествий». 14.00—Документальные фильмы к Дню Конституции СССР. 14.45—«XV Всесоюзная спартакиада школьников». Спортивная гимнастика. 15.40—Производственное объединение «Электроизолит». Очерк о трудовом коллективе. 16.10—«Русская речь». 16.40—Концертный зал телестудии «Орленок». 17.30—«Новости». 17.45—«В каждом рисунке — солнце». 18.00—Выступление участников художественной самодеятельности Волжского автомобильного завода. 18.30—Премьера документального фильма «Основной закон великой страны». 19.20—Премьера многосерийного художественного фильма «Пуск». 2-я серия. 20.30—«Время». 21.00—«Документальный

экран». 22.25—И.-С. Бах—«Бранденбургский концерт» № 6. По окончании — Новости.

Пятница, 6 октября.

8.00—«Время». 8.35—Утренняя гимнастика. 8.55—Концертный зал телестудии «Орленок». 9.45—«Пуск». Многосерийный художественный фильм. 3-я серия. 10.50—«Адреса молодых». 14.00—«По сибири и Дальнему Востоку». Документальные фильмы. 14.55—«Шахматная школа». 15.25—«Основы Советского государства и права». «Конституция СССР—Основной Закон нашей жизни». 15.55—«Песни В. Захарова». 16.30—«Москва и москвичи». 17.00—«Позма о детстве». 17.30—«Новости». 17.45—Программа телевидения Германской Демократической Республики, посвященная 29-й годовщине провозглашения ГДР. 19.15—Концерт. 20.30—«Время». 21.00—«Наш адрес—Советский Союз». Концерт. По окончании — Новости.

Суббота, 7 октября

8.00—«Время». 8.35—Утренняя гимнастика. 8.55—«Дружные ре-

бята». Концерт. 9.25—«Для вас, родители!». 9.55—Музыкальная программа «Утренняя почта». 10.25—«По музеям и выставочным залам». Архитектура Московского Кремля. Передача 1-я. 10.55—«Сегодня День Конституции СССР». 11.30—«Песни и танцы народов СССР». 12.15—«Олимпиада-80». 13.00—Д. Шостакович — Первый концерт для фортепиано с оркестром. 13.20—«Здоровье». 14.05—«Тираж «Спортлото». 14.30—«Василиса Прекрасная». Мультифильм. 14.50—«В мире животных». 15.50—«Член правительства». Художественный фильм. 17.30—Новости. 17.40—Чемпионат мира по акробатике. 18.10—«Я — гражданин Советского Союза». Позитивная композиция. 18.30—«Песня-78». 19.00—Чемпионат СССР по хоккею. «Салават Юлаев» (Уфа)—«Спартак». В перерыве — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 20.30—«Время». 21.00—Чемпионат СССР по хоккею. 3-й период. 21.35—«Прекрасная, как молодость, страна». Праздничный концерт мастеров искусств. По окончании — Новости.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.